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1.16世纪,哥白尼根据天文观测的大量资料,经过40多年的天文观测和潜心研究,提出“日心说”的如下四个基本论点,这四个基本论点目前看不存在缺陷的是(  )。
A.宇宙的中心是太阳 ,所有的行星都在绕太阳做匀速圆周运动
B.地球是绕太阳做匀速圆周运动的行星,月球是绕地球做匀速圆周运动的卫星,它绕地球运动的同时还跟地球一起绕太阳运动
C.天体不转动,因为地球每天自西向东转一周,造成天体每天东升西落的现象
D.与日地距离相比,恒星离地球都十分遥远,比日地间的距离大得多
【解析】所有行星围绕太阳运动的轨道都是椭圆,太阳处在所有椭圆的一个焦点上;行星在椭圆轨道上运动的周期T和轨道半长轴a满足=k,所有行星实际并不是在做匀速圆周运动,整个宇宙在不停地运动。所以目前只有D中的观点不存在缺陷。
【答案】D

2.日心说被人们所接受的原因是(  )。
A.以地球为中心来研究天体的运动有很多无法解决的问题
B.以太阳为中心来研究天体的运动,许多问题都可以解决,行星运动的描述也变得简单了
C.地球是围绕太阳运转的
D.太阳总是从东边升起,从西边落下
【解析】日心说主要是以太阳为参考系来研究其他行星的运动,这样其他行星的运动形式变得简单,便于描述和研究。而地心说是以地球为参考系来研究太阳及其他星体的运动,运动形式非常复杂,不便于描述和研究,故B选项正确。
【答案】B

3.关于天体运动,下列说法正确的是(  )。
A.行星轨道的半长轴越长,公转周期越长
B.若地球绕太阳运转轨道的半长轴为R,周期为T,月球绕地球运转轨道的半长轴为R',周期为T',则=
C.水星的半长轴最短,公转周期最大
D.太阳系“八大行星”与矮行星 “冥王星”相比,“冥王星”离太阳最远,绕太阳运动的公转周期最长
【解析】地球绕太阳运动,月球绕地球运转,分属不同的中心天体,k值不等,选项B错误。
【答案】AD

4.下列说法中正确的是(  )。
A.太阳系中的八大行星有一个共同的轨道焦点
B.行星运动的方向总是沿着轨道的切线方向
C.行星的运动方向总是与它和太阳的连线垂直
D.公式=k只适用于太阳系中的行星和卫星
【解析】对于行星的运动不能等同于匀速圆周运动。行星从近日点到远日点时,行星的运动方向与它和太阳连线的夹角大于90°,当行星从远日点向近日点运动时,行星的运动方向与它和太阳连线的夹角小于90°,故A、B正确,C错误。各种行星和卫星绕恒星运动时都遵循开普勒行星运动定律,开普勒第三定律虽然是从研究地球绕太阳运动得出的,但通过对其他星球的深入研究发现它们也遵循开普勒第三定律,所以D错误。
【答案】AB

5.在太阳系里有一千多颗小行星,若某一颗小行星绕日运行的半径是金星绕日运行半径的4倍,则小行星与金星绕日运行的周期之比为(  )。
A.1∶16   B.4∶1   C.8∶1   D.1∶1

【解析】根据开普勒第三定律=k,有==,得=。
【答案】C

6.某一人造卫星绕地球做匀速圆周运动,其轨道半径为月球绕地球轨道半径的,则此卫星运行的周期大约是(  )。
A.1~4天之间     B.4~8天之间
C.8~16天之间
D.16~20天之间
【解析】根据开普勒第三定律可得=,即T卫=,又因为T月≈27天,所以T卫=天≈5.2天,故B选项正确。
【答案】B
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7.图示是行星m绕恒星M运动的轨道示意图,则下列说法正确的是(  )。
A.速度最大点是B点
B.速度最小点是C点
C.m从A到B做减速运动
D.m从B到A做减速运动
【解析】因恒星M与行星m的连线在相同时间内扫过的面积相同,又因BM最长,故B点是轨道上的最远点,所以速度最小,所以m从A到B做减速运动,而从B到A做加速运动。故C选项正确。
【答案】C

8.二十四节气中的春分和秋分均为太阳直射赤道时,春分为太阳直射点从南回归线回到赤道时,秋分则为太阳直射点从北回归线回到赤道时,如图所示。2013年3月20日为春分,2013年9月23日为秋分,2014年3月21日为春分。可以推算从春分到秋分187天,而再从秋分到春分则为179天,并且每年情况都差不多。关于上述自然现象,下列说法正确的是(  )。
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A.地球绕太阳运动的轨道是一个标准的圆轨道
B.地球绕太阳运动的轨道不是一个标准的圆轨道
C.地球绕太阳运动的近日点可能是在夏季
D.地球绕太阳运动的近日点可能是在冬季
【解析】由题意可知,春分、秋分时地球所在位置的连线经过太阳所在的位置,因为从春分到秋分的时间与从秋分到春分的时间不同,故地球绕太阳运动的轨道不是一个标准的圆轨道,从秋分到春分时间短,故此阶段运行速度较大,由开普勒定律可知,地球在近日点速度较大,故地球绕太阳运动的近日点可能是在冬季。
【答案】BD
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9.把火星和地球绕太阳运行的轨道视为圆周。由火星和地球绕太阳运动的周期之比可求得 (  )。
A.火星和地球的质量之比
B.火星和太阳的质量之比
C.火星和地球到太阳的距离之比
D.火星和地球绕太阳运行速度大小之比
【解析】由于火星和地球均绕太阳做匀速圆周运动,由开普勒第三定律=k,k为常量,可知火星和地球到太阳的距离之比。又v=,则可知火星和地球绕太阳运行的速度大小之比,所以C、D选项正确。
【答案】CD

10.两颗人造卫星A、B绕地球做圆周运动,周期之比为TA∶TB=1∶8,则轨道半径之比和运动速率之比分别为(  )。
A.RA∶RB=4∶1,vA∶vB=1∶2

B.RA∶RB=4∶1,vA∶vB=2∶1

C.RA∶RB=1∶4,vA∶vB=1∶2

D.RA∶RB=1∶4,vA∶vB=2∶1

【解析】因为=k,所以r∝,由TA∶TB=1∶8 得RA∶RB=1∶4,又v=,所以vA∶vB=×=×=2∶1。故选D。
【答案】D

11.某行星沿椭圆轨道运行,远日点离太阳的距离为a,近日点离太阳的距离为b,过远日点时行星的速率为va,则过近日点时的速率为(  )。
A.vb=va
B.vb=va
C.vb=va
D.vb=va
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【解析】如图所示,A、B分别为远日点和近日点,由开普勒第二定律,太阳和行星的连线在相等的时间里扫过的面积相等,取足够短的时间Δt,则有:va·Δt·a=vb·Δt·b,所以vb=va。
【答案】C

12.已知两行星绕太阳运动的半长轴之比为b,则它们的公转周期之比为     。 

【解析】设两行星的半长轴分别为a1、a2,周期分别为T1、T2,由=k知:=,则()3=()2,因=b,故有==b。
【答案】b
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13.地球绕太阳运行的轨道半长轴为1.50×1011 m,周期为365天,月球绕地球运行的轨道半长轴为3.8×108 m,周期为27.3天。求:

(1)对于绕太阳运行的行星的值。
(2)对于绕地球运行的卫星的值。
【解析】根据开普勒第三定律=k求解。
(1)对于绕太阳运行的行星
= m3/s2=3.4×1018 m3/s2。
(2)对于绕地球运行的卫星
= m3/s2=9.9×1012 m3/s2。
【答案】(1)3.4×1018 m3/s2
(2)9.9×1012 m3/s2
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